
rosnak hatalmas versenytársa; északnak a szolnok-hatvani 
összekötő" vonal, délnek a Tiszáni vizi szállítás által. Az 
északi irány ellen alig lehet kifogásunk, természetes ut ez, 
melynek kikerülése anomália volna, de annál inkább kárhoz­
tathatjuk a déli vasutat, mely a fővároson át eddig Triesztnek 
irányult kereskedelmet régi medréből kivetette és megterem­
tet te az eddig képzeletben is alig létezett szolnoksziszeki 
versenyvonalat. 

Hosszura nyújthatnék még fejtegetésünket, de azt hisz-
szük, már az eddigiekben is elég oly tényt ecseteltünk, mely 
megérdemli, hogy illető helyen kellő figyelemben részesites-
sék, figyelemben azok előtt, kik egy ország fővárosának virág­
zását, kereskedelmi forgalmának nagyságában látják. 

Az erdő a természet háztartásában. 
W e b e r u t á n k ö z l i : B a t y k a J á n o s . 

Az országok népességének szaporodásával, s a számos 
kézmű- és iparágazatoknak lassankénti fejlődésével egyre növő 
igények folytán az ujabb időben szinte divatossá vált azon 
félszeg gazdasági elmélet, mely követeli, hogy az erdő talaja 
nagyobb jövedelem elérése tekintetéből földmivelési czélokra 
kizsákmányoltassék; továbbá egyeseknek rendezetlen anyagi 
állapota s nyerészkedési vágya, mit a keresztülvitt erdőelkülö-
nitések sok esetben még növelni látszanak, végre a napról­
napra nagyobb mérvet öltő könnyelmű erdőpusztitásoknak 
mindmegannyi változatai , és a köznépben meggyökeresedett 
balga előítéletek annyira kimerítették az erdők kincseit, hogy 
némely élesebb látásúak, kik ezen állapotnak a közjólétre nézve 
veszélyes voltát felismerték, aggodalmas pillantást vetve a jövőbe, 
elérkezettnek kezdik már látni azon időpontot, hol az erdőnek 
ezen túlkapások ellen való biztos megvédése a jelenkor leg 



égetőbb szükségeinek egyike, és pedig nem csak azért, hogy 
az utónemzedéknek faszükségleteit legyen honnan fedezni, de 
kiváltképen az erdőnek azon jelentőségénél fogva, mely a lég­
köri csapadékoknak, a patakok és folyók vizének szaporítására, 
s ezzel közvetve az országok égalji viszonyaira, s a talaj ter­
mőképességére való befolyásában jelentkezik. 

Ennélfogva igen kívánatos, hogy ezen tárgy, mely különben 
már az „Erdészeti Lapok" 1 8 7 3 . évfolyamának V-ik és 1 8 7 4 . 
évfolyamának I., II. és III. füzetében szellőztetett, minél több 
bizonyító adattal megvilágitassék, hogy ezáltal az erdő fentebbi 
jelentőségének elismerése, mely már egyesekben gyökeret kezd 
verni, minél általánosabbá, és azon szózat, mely az erdő kimé-
lését s fen tar tásának szigorú törvény általi biztosítását köve­
teli, még annál hangosabbá s nyomatékosabbá tétessék. 

Nem lesz tehát felesleges, ha Weber Rezső aschaffenburgi 
segédtanárnak hasoutárgyu, a tudományos felolvasásokra kivá­
lóan alkalmas, s igen érdekes művét*) e helyen közölvén, ez 
által a honi erdészeti irodáimat igen értékes adatokkal gyara­
pítjuk. Hasznos szolgálatot vélünk ez által tenni, nem csak 
azon szaktársaknak, kiknek eddig nem volt alkalmuk e művet 
eredetiben olvashatni, de magának az ügy érdekének is, mert 
honunkban az e tá rgyba vágó adatok gyűjtéséhez szükséges 
intézetek, tudomásunk szerint, mind ez ideig nem léteznek. 

Nevezett szerző művét három szakaszra osztva, az azokban 
tárgyalt anyagot következőképen adja elő : 

I. Az erdőnek szerepe a széneny működésében. 

A növényélet csodálatos folyamata, a növénynek egy jelen­
téktelen magszemből való keletkezése, már régibb idők óta 
foglalkoztatta a gondolkozó elméket, mindazáltal csak a sok 

*) Weber Rud. „Der Wald im Haushalte der Natúr und des Menschen." 
Berlin 1874. 



kitűnő természetbúvár számos vizsgálatainak és a modern 
természettudományoknak sikerült azon titokszerü fátyolt kissé 
fellebbentem, mely a természetnek ezen legfensőbb műhelye 
fölött elborítva volt. Ámbár még igen sok marad a homály 
leplébe borítva, mindazáltal mindaz, mi elismertetett és tudo-
mányilag megalapittatott, elég fontossággal bir arra nézve, hogy 
azt minden mivelt ember, különösen pedig minden erdőgazda 
ismerje és megértse. A nélkül, hogy a növények physiologiá-
jának részletezésébe bocsátkoznánk, itt röviden csak annyit 
bocsátunk előre, mennyi ezen fejezet megértéséhez mellőzhet-
lenül szükséges leend. 

Az alapanyagok (elemek) tudvalevőleg elenyészhetlenek és 
örökkévalók; ennélfogva a növény nem képes azokat terem­
teni, s azoknak felvételében csak saját környezetére van szo­
rítva, mert szabad mozgási tehetsége hiányzik. 

A tökéletesebb szervezetű növények tehát a szervezetük 
létrehozásához megkívántató anyagokat részint a levegőből, 
leveleik közvetítése által, részint pedig a talajból, gyökereik 
segítségével nyerik. Azonban ezen anyagokat a növény nem 
eredeti alakban, hanem más elemekkel való vegyi összeköt­
tetések alakjában veszi fel, s minden ily vegyi összeköttetéseket, 
melyek bizonyos növényalkatrészeket szolgáltatnak „ tápanya­
gok "-nak nevezünk. 

Hogy tehát megítélhessük, melyek a növénynek tápanyagai, 
előbb azon kérdésre kell felelnünk : miből áll a növény? 
Legelsőbb tekintetre azt látjuk ugyan, hogy a növény az anya­
gok végtelen sorából áll, p. o. : farost, czukor, keményítő, mézga, 
gummi, gyanta, szurok, zsíros és illó olajok, különféle növény­
savak, cseranyagok, kesernyék, növénymérgek stb., azonban a 
vegyi vizsgálatok azt mutatták, hogy ezen „közelebbi alkat­
részek" mindegyike elemekre felbontható, s végső elemzésben 
csak igen kevés elemnek összetételéből állanak. Az összes 



növények eléghető anyaga tudniillik csak a szénenynek, 
könenynek és élenynek, s gyakran a legénynek különfélekép 
kombinált vegyi összeköttetése, eléghetlen alkatrészek pedig, 
melyek elégés után hamu alakjában visszamaradnak, rendszerint 
hamanyból (kálium), szikenyből (nátrium), mészenyből (calcium), 
keserföldből (magnesium), vasból, kénből, villanyból (phosphor) 
kovanyból (silicium) és halványból (chlor) vannak összetéve. 

Mindezen elemek (kivéve talán a szikenyt és kovanyt) 
a növény tápterében kell hogy találtassanak, és pedig felvehető 
alakban, azaz vagy gáznemű összeköttetésben, vagy vizes olda 
tokban, egyetlen-egynek teljes hiánya azonnal megakasztja a 
növény szabályszerű tápműködését. 

A növény tenyészete tehát két működésből áll, melyek 
gyakran egyesülve, néha azonban elkülönítve fordulnak elő, t. i. 
először is tömegük, azaz mérlegelhető anyaguk g y a r a p o ­
dásában, azaz ásványos (anarganicus) anyagokból álló növény­
tápnak szerves (organicus) testté való átváltoztatásában, melyet 
áthasonitásnak (assimilatio) nevezünk , másodszor pedig a 
t é r b e n i k i t e r j e d é s b e n , azaz térnagyobbodásban, uj sejtek 
és azokból összetett szervek képződése által a már áthasonitott 
szerves anyag segítségével. 

Az áthasonitás azonban nem egyes vegyi működés, hanem 
különböző, egymást átkaroló egyes működések kombinatiója, 
melyek közül minket legközelebbről az érdekel, melynél a 
széneny, mint a legtöbb növényi anyagnak, különösen a fának 
főalkatrésze nevezetes szerepet játszik. 

Az ásványországban a széneny csak ritkán találtatik 
vegyületlen állapotban (mint gyémánt és graphit), de legtöbb-
nyire élenynyel való összeköttetésben, és pedig oly módon, hogy 
a szénenynek egy vegyi része ( = 6 sulyrész), az éleny két 
vegyi részével (— 16 sulyrész), a szénsavban (CO2) egyesül. 
A növénynek csak a szabad (kötetlen) szénsav nyújt táplálékot, 



mely mint elzárható gáz a légköri levegőben, habár változó 
mennyiségben (10 .000 téremrész levegőre körülbelől 4 terem­
tesz szénsav), de folytonos kísérőként találtatik. Azon légten­
gerben, mely földünket mintegy 1 0 mértföldnyi rétegben körül­
fogja, keresendő tehát azon forrás, melyből valamennyi áthasonitó 
növény állományának készítéséhez annyira szükséges szénenyt 
szénsav alakjában meríti. 

Ezen folytonos veszteség kipótlásául azonban visszanyeri 
a légkör gázalakú szénsavát minden elégési, erjedési és kor-
hadási folyamatok, továbbá az emberek és állatok lélegzése, 
végre a föld belsejéből jövő szénsav kigőzölgések által vulca-
uieus működések következtében, p. o. kráterekből, földhasadé­
kokból vagy ásványos vizekből. 

Azon szerveket, melyek által a növény a szénsavat magába 
veszi, s abból a szénenyt áthasonitja, képezik a chlorophyltar-
talmu (azaz zöldre festett protoplasmát magukban foglaló) 
sejtek, melyek a tökéletesebben szervezett növényeknél levelekké, 
tűkké és kocsányokká egyesülnek. A lombos erdő lombfedele 
és az örökké zöld fenyvesek sötét koronái tehát azok, melyek 
által a teremtő természet a leendő fatömegnek főalkatrészét 
előállítja. Azon vegyi folyamat, mely az áthasonitásnál működik, 
a szénsavnak és viznek egyidejüleges desoxydatioján alapszik, 
miután oly összeköttetések származnak, melyek sokkal kevesebb 
éleuyt, ellenben aránylag több szénenyt tartalmaznak, mint a 
szénsav és viz együttvéve, ilyen uj összeköttetések azonban 
csak az élenynek elkülönítése által támadhatnak, azért is ez 
utóbbi működés, mely a zöld növényrészekben egyszersmind a 
világosság befolyása alatt megy végbe, a szerves anyag képző­
désének egy lényeges jellegét teszi. A vegyi összeköttetésben 
lévő elemek súlyaránya alapján ki lehet számítani, mekkorának 
kell ezen élenyelkülönítésnek lenni, hogy bizonyos mennyiségű 
eléghető anyag szénsavból és vizből állítassák elő. P. o. 1 kilo-



gramm fának előállításához, (feltéve, hogy vízmentes) melyben 
5 0 ° / 0 széneny, 6 ° / 0 köneny és 44°/o éleny foglaltatik, szük­
séges-, hogy a fa 1 8 3 3 gramm szénsavat bontson fel, miáltal 
500 gramm széneny és 1 3 3 3 gramm éleny állíttatik elő. Az 
élenynek egész mennyisége azonban felesleges, miután 6 0 gramm 
könenynek viz alakjában való felvétele által a fában ta r ta l ­
mazott élenymennyiség majdnem teljesen a vizből nyeretik. Az 
elkülönített élenymennyiség térem szerint mérve 9 30 köbdeci-
métert, vagyis közel 1 köbmétert tesz, egy kilogramm fa u tán 
(0° C és szabályos páranyomás mellett). Ha ezen számítás 
eredményeit nagyban alkalmazzuk, azt találjuk, hogy 1 köb­
méter tömtarfalmu 7 0 0 kilogramm súlyú légszáraz bükkfának 
vagy ( 1 2 ° / 0 viz levonása után) 6 1 6 kilogramm vízmentes 
faanyagnak előállítása mellett 5 2 7 . 9 köbméter élenygáz külö-
nittetik el. 

Egy bükkös, mely évenkint 3 köbméter tartalmú fatö­
meget hoz, a tenyésztési időszak, vagyis az áthasonitási műkö­
dés tartama alatt 1 7 1 8 . - köbméter élenygázt nyújt hectáronkint 
a légkörnek, azaz annyit, a mennyit 8 felnőtt ember lélegzése 
által egy év lefolyása alat t elfogyaszt. 

Ezen példából világosan látható, hogy az állati és növényi 
élet miként függnek egymástól. 

Ha meggondoljuk továbbá, hogy az ipartelepek és milliókra 
menő kemenczék fűtése mily roppant mennyiségű szénsavat 
nyújtanak naponkint a nagy légtengernek, akkor azonnal meg­
győződünk arról, hogy a légkör jelenlegi összetételét csak 
bizonyos ideig tar that ja meg, és lélegzésre teljesen alkalmat­
lanná válnék, ha a természet a szénsavnak eltávolítását és a 
tiszta élenynek elkülönítését oly egyszerű s egyúttal nagyszerű 
módon nem szerezte volna. 

Mily messzeható jelentőségű a növényországnak ezen fontos 
működése, azt az emberek lélegzése által fogyasztott éleny-



mennyiségnek és az abból készítet szénsavtömegnek egyszerű 
kiszámítása mutatja. 

Ezen módon ugyanis találtatott, miszerint egyedül a 
fentebb leirt működés elégséges arra, hogy a légkörben lévő 
összes élenyt 3 0 3 évezred alatt elfogyaszsza, s helyébe a szén­
savat állí tsa; sőt a légkörnek széntartalma ezáltal 1000 év 
alatt már is megkettőztetnék! E mellett tehát az állatok léleg­
zése a korhadási és elégési működések tekintetbe sem vétettek. 

A z e r d ő k t e h á t a t e r m é s z e t h á z t a r t á s á b a n 
m i n d e n e k e l ő t t a r r a hivatvak, h o g y a s z é n s a v n a k 
f e l b o n t á s a é s é l e n y n e k e l k ü l ö n í t é s e á l t a l a l e ­
v e g ő n e k a l k a t r é s z e i k ö z ö t t a m e g k í v á n t a t ó 
e g y e n s ú l y t f e n t a r t s á k , mely különben a szénsavnak 
elégési és lélegzési gázok alakjában való szaporítása által foly­
tonosan zavartatnék. 

Hasonló szolgálatot tesznek ugyan más áthasonitó növé­
nyek is, csakhogy a tömegképződés az erdőben jóval nagyobb, 
mint p. o. a pusztán vagy sivatagon, s ennélfogva az erdőnek 
élenyelkülönitése is jelentékenyebb. Mindazáltal nem kell azt 
hinni, hogy az erdei levegő elemzésénél a lélegzést fenntartó 
élenynek aránylag nagyobb mennyiségét találni fognánk, mint 
erdőn kivül ; a gázoknak diffusio általi összevegyülése, vala­
mint a levegőnek folytonos mozgása ilynemű különbségeknek 
helyt nem enged. 

Az erdőnek ezen hatása nincs tehát egy bizonyos tájékhoz 
kötve, de jótéteményét a föld legtávolabb részeinek is juttatja, 
mert ez az erdőnek „telluricus működése." 

Mindazáltal véglegesen még el nem döntetett a kérdés : 
v á j j o n i g a z o l v a v o l n a - e a z o n e l j á r á s , h a u g y a n ­
a z o n i d ő b e n a t ü z e l ő h e l y e k n e k ( v a s k o h ó k n a k , 
g ő z k a z á n o k n a k , g y á r t e l e p e k n e k stb.) r o p p a n t s z a-
p o r i t á s a á l t a l e g y r é s z r ő l a s z é n s a v k é p z ő d é s t 



t e t e m e s e n fokoznék , m á s r é s z r ő l p e d i g a h e g y e k 
e r d ő s é g e i n e k l e t á r o l á s a s m i n d e n n e m ű pusz t í ­
tások á l t a l annak vegyi f e l b o n t á s á t c s ö k k e n t e ­
nők, s igy u g y a n a z o n o r s z á g o k a n a l é g k ö r v e g y i 
ö s s z e t é t e l é b e n f e n n á l l ó e g y e n s ú l y t m i n d k é t 
i rányban z a v a r n ó k ? 

Az anyagokkal azonban erők is vannak elválaszthatlanul 
összekapcsolva, ugy, hogy mialatt azokat nevezzük, azalatt 
ezekről is kell megemlékeznünk. A szénsavban például annak 
mindkét eleme a vegyi rokonság erős kötelékei által kölcsö­
nösen egymáshoz vonzatik, és ezen vegyi vonzerő mindkettőnek 
legkisebb részecskéi között a legerősebbeknek egyike, melyeket 
eddig ismerünk. Mig ezen két anyag összeköttetésben áll, addig 
azon erő egyensúlyban van, tehát a szénsavban nyugszik, ha 
ellenben a széneny kötetlen állapotban, s magasabb hőfok mel­
lett a szabad élenynyel jön érintkezésbe, akkor a két elem 
nagy hevességgel szénsavvá egyesül, és azon feszerő, mely 
elválasztott állapotban fennállott, a legkisebb anyagrészecskék 
összecsattanása alkalmával melegre változik át, melyet minden 
elégésnél fellépni látunk. 

Minthogy azonban a növény fentebb érintett esetekkel 
ellenkezőleg a szénsavat alkatrészeire bontja fel, a sza­
baddá lett élenyt elkülöníti, és a szénenyt az ujon képzett 
áthasonitási terményben összehalmozza, annálfogva kell hogy 
a vegyi rokonság vonzerejét legyőzze, azaz elemi (mole-
kular) munkát teljesítsen. A chlorophyltartalmu sejtekben vég­
bemenő ezen működésnek azonban élő erőre van szüksége, 
melynek mindaddig, mig a szénsavfelbontás tart, folytonosan 
pótoltatnia kell. Kapja pedig az áthasonitó növénysejt ezen 
pótlást a nap melege által, különösen annak legvilágosabb szinü 
(sárga és narancsszínű) sugarai által. Ezen szempontból tehát 
az áthasonitás terményét, a szerves anyagot, a napfénynek a 



növénysejtekben előidézett működéséül lehet tekinteni. Ez érte­
lemben tehát a növények, s igy az erdei fák hatalmas alakjai 
is a v i l á g o s s á g n a k s z ü l e m é n y e i , melyeknek a vilá­
gosság életet, a sötétség halált hoz. 

Hogy minők azon első formák, melyeket az elkülönített 
széneny a viz alkatrészeivel való összeköttetésben fölvesz, az 
véglegesen még eldöntve nincsen; legvalószínűbb azonban, hogy 
ez azon keményítő-anyag, melyet minden áthasonitó sejtben 
képződni látunk. 

Ezér t általános most azon fölvétel, hogy minden egyéb 
szerves anyag p. o. sejtanyag, faanyag (Lignin), czukor, olajok, 
növénysavak stb., csak a keményítőnek átalakítása mint leg­
első áthasonitási eredmény által hozattak létre s hogy ennél­
fogva uj sejtek és szervek képződése — a térbeni növekvés — 
csak a keményítő részecseinek más csoportosulásán alapul. 

Miután tehát a nap fénye a növényvilágban mindig uj 
szerves anyagokat hoz létre, melyek a vegyi vonzerővel ellen­
kezőleg kombinálvák, ennélfogva élő erejének egy része a 
vegyi különbség feszerejébe megy át. 

Ezen működést a súlyerővel (a föld vonzerejével) való 
összehasonlítás által tehetjük szemlélhetővé, midőn például egy 
nehéz testnek bizonyos magasságra való emelésénél létezik. Az 
emeléshez szükséges erő mindannyiszor visszanyerhető, vala­
hányszor a felemelt testet eredeti helyzetébe visszaesni enged­
jük. Hasonlóképen van egy megfeszített ívben vagy Higany­
ban azon izomerő mennyisége is tökéletesen kifejezve, mely 
annak kifeszitéséhez szükségeltetett. A vegyi különbségnek a 
szerves anyagokban analóg módon összehalmozott erejét, ama 
zoknak elégetése által ismét felszabadithatjuk, miáltal azt me­
legség alakjában nyerjük. Az állatország és az ember is testi 
melegének és izom-erejének kutforrását a növényországban át-



hasonitás által előidézett vegyi feszerőből meriti, mert mind­
ket tő szerves testekből táplálkozik. 

Ezen természeti törvények egyenlő módon működnek 
ugyan, úgy az egysejtű moszatban, mint a legkifejletebb virágos 
növényben (phanerogam), de leghatalmasabb kifejezést az erdei 
fákban nyernek, mivel ezeknél az áthasonitásnak és növeke­
désnek végeredménye, a farost, tömegesen és legtar tósabban 
halmoztatik össze, s mivel az erdő évszázados törzseiben száz 
nyárnak megtestesült napereje egyszerre előtűnik. A fa tehát , 
mióta az ember a tüz használatát ismeri, a legfontosabb tüzelő 
a n y a g ; a naptér i tőkön kivül eső földövek egyedül neki köszö­
nik lakhatóságukat, mivel ezeu mesterséges hőforrás által a 
melegnek az egyes évszakokra való egyenlőtlen elosztása némi-
képen kiegyenlittetik. 

S nem csak a testi lét a lakhelyiségek megmelegitése és 
az étel főzése által, de az emberiség miveltségi kifejlődése is 
nagy részben a tűz erején alapul, minthogy általa az anyag 
ural tatása hathatósan elősegittetik, és az ember hatalma kiter­
jesztetet t . P. o. fémeknek érczekből való nyerése és azok­
nak feldolgozása, melyek a mivelődési tör ténet vizsgálójának 
az emberiség kifejlődési vál tozataiban legbiztosabb ha tárpon­
tokat (kő-, bronz- és vaskorszak) szolgáltatnak. 

Miként lett volna a mivelődés képzelhető ezen hatalmas 
hőforrás nélkül, mely mint szabad természeti adomány a ki­
terjedt erdőségekben szenderget t? Miként lett volna a mész­
nek és téglának égetése lehetséges, melyek, miután a nomádok 
sátorai a kul túrának helyt engedtek, a kőépitményekhez szük­
séges anyagot szolgáltattak ? Ha már ezen általános elmélke­
dések az erdő főterményének fontosságáról kellő fogalmat 
nyújtani képesek, akkor az ily módon előállitott hőképleteknek 
kiszámítása ránk nézve annál érdekesebb lehet. E g y kilogramm 
szénenynek elégése által előidézett meleg képes 8 .080 kilogr. 



viznek hőmérsékletét egy C. fokkal felemelni, hasonlóképen egy 
kilogramm köneny annyi meleget ád, melylyel 34 .462 kilogr. 
viz egy C. fokkal melegebbé tétetik, ezen számítás alapján te­
hát egy kilogr. fának elméleti tűzereje (mely 5 0 ° / 0 szénenyből, 
6 ° / 0 kőnenyből és 4 4 % élenyből áll), 6 .108 fentebbi meleg-
egyességgel egyenlő. Gyakorlatilag azonban ezen tüzértékből a 
fának víztartalma (ha légszáraz is) továbbá az elkerülhetlen 
veszteség miatt csak annyi vétetik számításba, mennyi 3.600 
kilogr. viznek hőmérsékletét 1 C. fokkal feljebb emelné. 

E mellett a fanemek kevés különbséget tesznek, ha azok 
súlyuk szerint vétetnek számításba, ellenben egy-egy köbméter 
tömtartalmu fának tűzereje, a jelentékenyen különböze fajsúly­
nál fogva az egyes fanemek szerint igen különböző. Egy köb­
méter tömtartalmu bükkfa 700 kilogramm súly mellett annyi 
tűzerőt fejt ki, mennyi 25 köbméter viznek a fagypontról forr-
pontra való megmelegitéséhez, vagyis 3 . 8 8 köbméter 0 fokú 
viznek 100 fokú gőzzé való átváltoztatásához szükséges. Ha 
Németország összes erdőségei évi fatermésének tüz-erejét e 
módon kifejezni akarnánk, akkor a számítás eredményéül, mér­
sékelt adatok alapján, *) akorra mennyiségű melegséget kapnánk, 
mely elégséges arra, hogy egy 7 0 7 hektár kiterjedésű és 10 
méter középmélységü tavat 0 fokról a forrpontra hozza. A 
gőzgép feltalálása óta azonban a meleg erőműtani mozgásra is 
folytonosan használtatik és kiváló vizsgálók bebizonyították, 
hogy a melegnek mechanikus erővé való átváltoztatása — mely 

*) N é m e t o r s z á g összes e rdő t e rü l e t e 1873-ban D a n k e l m a n n szer in t 14 ,151.362 
h e k t á r t tesz , az évi összes t e r m é s pedig P o r o s z o r s z á g b a n h e k t á r o n k é n t á t l a g o ­
san 2 . 0 6 k ö b m é t e r r e megy (va lósz ínűleg j á r u l é k o k né lkü l ) ; B a j o r o r s z á g b a n a j á r u ­
l é k o k k a l együ t t 3 . 4 1 kbmt r . , W ü r t t e m b e r g á b a n 5 . 4 0 kbmtr . , B a d e n b e n 4 . 0 0 k b m t r . és 
S z á s z o r s z á g b a n 5 . 0 9 k ö b m é t e r t . E szer in t az á t l agos t e r m é s a j á r u l é k o k k a l együt t 
h e k t á r o n k i n t á l t a l á b a n 2 k ö b m é t e r r e t ehe tő (a bükkfa t ü z é r t é k r e v isszaveze tve) , mely 
egyú t t a l az évi növekvés t kifejezi . Enné l fogva az u tóbb i egyenlő 2 8 . 3 millió k ö b ­
m é t e r t ö m t a r t a l m u bükk fáva l , t űze re j e ped ig 2 8 . 3 -f- 25 = 707-e l , azaz azon 
hőerőve l , mely 707 mil l ió k ö b m é t e r vizet a fagypontról f o r r p o n t r a hozni k é p e s . 



magában véve csak az aeterrészek mozgásának bizonyos neme — 
határozot t természeti törvények szerint tör ténik. Mialat t tehát 
a fának tüzerejéről van szó, az alat t a munkaerő azon kút -
forrására való gondolatnak is kell támadnia, mely a nyer t 
melegben foglaltatik. A f a t e h á t n e m c s a k m e l e g e t , d e 
e r ő t i s k é p v i s e l , mely mindenkor életre hiható. 

E z e n mechanikus erőnek kútforrása szintén a nap melege, 
mely a szénsavnak felbontását a zöld növénysejtben eszközli s 
igy annak élő erejét vegyi feszerővé vál tozta t ta át. H a egy 
kilogr. bükkfa tűzerejének fentebbi példája fonalán tovább 
haladunk, akkor azon előrebocsátás mellett, *) hogy oly meny-
nyiség, mely 1 kilogramm vizet 1 C. fokra melegit meg, egyenlő 
azon erővel, mely 4 3 6 ki logrammot 1 méter magasságra emel 
fel, ezen tüzmeleg elméleti munkaereje kiszámításának ered­
ményéül 4 3 6 + 3 . 6 0 0 = 1 , 5 6 9 . 6 0 0 ki logrammot kapunk, 
mely súly 1 méter magasságra emeltet ik fel. A közönséges 
gépeknél azonban ezen elméleti munkaerőnek csak V 1 3 része 
használható fél, ugy hogy a fentebbi erő egy lóerejü gőzgépet 
20 perczig hajtani képes lenne. A németországi erdők évi 
fatermésének fentebb kiszámitott tűzereje tehá t képes volna 
körülbelül 2 millió lőerőt egy évig üzemben ta r tan i . 

Az ujabb kor az erdő által nyújtott tüzelő anyagon kivül 
a melegnek és munkaerőnek azelőtt nem fejtett kútforrásai t 
használta fel saját szolgálatára, tudvalevőleg a terjedelmes kő ­
szén és ba rna széntelepek megnyitása által. I t t is a vegyi 
különbségnek feszereje az, mely a nem ok nélkül „fekete 
gyémántnak" nevezet t kőszénben nyugszik ; amaz is egykor a 
napvilágosságnak élő ereje vala, mely az ősvilági erdők marad ­
ványaiban több millió esztendeig azér t volt e l temetve, hogy 
most mint erőnövedék az emberi tevékenységnek segédkezet 

E z e n e g y e n l e t e t mely egy m e l e g e g y s é g é s a z e r f í m ű t a n e r ő m é r t é k e k ö z ö t t 
f e n n á l l „ a m e l e g e ró 'mű tan i e g y e n é r t é k é n e k " n e v e z z ü k . 
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nyújtson. Habár tehát az ásványos szénnek, valamint a tűzifa 
egyéb pótczikkeinek kiaknázása a közérdek szempontjából 
nagyon is kívánatosnak látszik, mindazáltal másrészről nem kis 
versenyt okoz az erdőbirtokosoknak annyiban, a mennyiben a 
tűzifa árát érzékenyen leszállítja. Nagy tévedés lenne azonban 
azt hinni, hogy az ásványos szén a fát, mint tüzelő anyagot 
egykor teljesen feleslegessé fogná tenni. 

(Foly t , köv.) 

A szokolováczi keskeny-vágányu erdei vaspálya. 

Az államérdekben fennálló szállító intézmények között ez 
idő szerint habozás nélkül legérdekesebbnek és geniálisabbnak 
jelezhetjük a zágrábi W e i s s fakereskedő-czég által a „Polum" 
és „Belevine" erdőrészek kihasználása végett létesített szoko­
lováczi (Horvátország) keskeny-vágányú mozdony-pályát, melynek 
rövid leírása tisztelt szaktársaink közül többeket annálinkább kell 
hogy érdekeljen, mivel az első ilynemű pálya ez, mely egye­
nesen a fakiszállitás czéljából építtetett s egyúttal bizonyító 
például szolgál ar ra nézve, hogy a gőzerőre alkalmazott vas­
pálya helylyel-közzel s nevezetesen vizszegény vidékü erdősé­
gekben, hol rendszerint az útépítéshez szükséges kőanyag is 
teljesen hiányzik, az egyedüli észszerű közlekedési eszköz, 
melylyel a fakészletek még némi előnynyel kihasználhatók. 

Vállalkozó Weissnak már az első évben, a mint az általa 
átvett évi 3 1 4 holdnyi vágásterület kihasználáshoz hozzákez­
de t t , meg kellett győződnie, hogy a környékbeli fuvar­
erő korántsem elégséges arra, hogy évenként közel 63 .200 
köbméter (2 millió köbláb) bükkfáját a vágásból Lepavinára, 
a legközelebbi vasut-állomáshoz szállíttathassa, s a tömeges 
szállitanivaló mellett a fuvar oly mértékben megdrágult , 


